

各位早安，今天我们灵修《约翰一书》3章19到24节，这是第三次灵修《约翰一书》的第三章，求上帝格外赐福和引导。

约翰在这一部分继续接着前面的来讲，他前面提到一个信徒一定要借着在教义上的归正、公义生活的归正和爱心的归正，表明他是真属于主的。真正的爱，我们透过约翰的讲解，就看到它是一个国度和阵营的问题。而约翰也具有心理学和人性上极其敏锐的洞察力，他让我们看见该隐谋杀亚伯的动机，是由于比较自己的恶和兄弟的善而起的。恶总是恨恶要显出其真相和不对的善，若基督徒发现世人恨他们，不要惊奇。甚至有一些人，打着基督徒的旗号，在教会中到处来打压逼迫人，基督徒也不需要吃惊，因为稗子总是要不断地抢夺麦子的地盘。但若恨是世人的特征，那么基督徒的特征就是爱，诚然我们因着爱弟兄，我们才知道我们是属基督的。

一个人若没有这种爱，他就仍旧住在死中。而事实上便等于一个凶手，因为成为凶手的主要因素，从神的眼光来看是内在的态度和动机，而外面的行为不过是内在动机的态度表现罢了。当然我们体会到的是基督爱我们的爱，如此伟大，也感受到我们理当回应的责任，就是要为人舍命。但约翰是非常了解人性的，他知道为别人死，有时候还是容易的，因为一秒钟可能就完成了，而满足别人具体而微日常生活的各样需要就比较困难了。比如说有一个有需要的人需要你去探望，可能你就需要牺牲中午午休的时间，所以这种时候老约翰就说，目前不是让大家为别人去死，而是如果别人缺少银两，你会不会帮助别人一下啊？更何况你是绰绰有余呢。所以约翰的这种提醒的的确是非常的幽默，也非常的切实。

接下去的这一部分，老约翰提到爱其实也关乎到得救确据的问题，这一部分关乎得救确据的讨论，是圣经里最重要的关乎得救确据的经文之一。清教徒也正是根据这经文，发展出了在牧养中有关得救确据的神学，这后来也深深影响了爱德华滋。诸位若有兴趣可以仔细阅读爱德华滋的《宗教情操真伪辩》。在《宗教情操真伪辩》中，爱德华滋就特别来提醒我们——一个真正属神的人、真正归正的人不是外在聚会的时候各种宗教现象，比如说，说方言，倒在地上等等。不是这一些宗教现象，而是什么呢？切实的在实际生活中与神同行，活出圣洁公义和爱！

也就是爱德华滋的《宗教情操真伪辩》其实正是对《约翰一书》的具体的应用，这对我们的影响还是蛮大的。因为我们常常以为聚会是追求一种神秘体验，而忽略了在最朴素用人语言的交流中，我们听到神借着说过的话对我们说话，从而给我们命令让我们去遵守、活出。你想这命令，它是长是短？用什么标点符号？用什么口气来说？并不是最重要的。最重要的是命令的实质和针对性，以及我们照着去做。甚至传达命令的人到底怎么样的状态也并不影响这命令本身！所以这样的一个思路正是抓住这一段特别重要之处。以此老约翰提醒我们，知道我们是属真理，因为爱在我们生活中已经表现出来。

但若我们对于这一点有了怀疑，我们的心若责备我们，我们就要进一步想到审判的是神，而不是我们的心。神有完全的知识，我们就再从他得到保证，人极其谦卑的时候只会看见自己的亏欠，因此心中就会起疑惑，但赐爱心的神却要把人不敢自己居功的许多爱弟兄的行为归在他们的账上。就像《马太福音》25章27到40节，那些人去探监给别人吃、给别人喝，但实际上都是做在主的身上。

当约翰继续说，我们的心若不责备我们，他心目中并不是想到那些自以为无罪，或者对罪没有感觉的人，他乃是指活信心的一种动作。这种活的信心能使人保持着一种与神相交的实在的意识。我们若有这平安的意识，我们就可以向神坦然无惧。“坦然无惧”这一个希腊文的词汇非常好，它是指从容不迫的发言，一个人怎么能在上帝面前侃侃而谈，从容不迫？就是因为他知道自己因着属真理而活出一份‘或许带有亏欠，但毕竟是从神而来’的爱。因为人本质上是冷漠自我中心，但是竟然有一份内在的爱是从神而来。

当然老约翰提到从容不迫的向神说话，就提到了祷告这一个方面，也叫我们知道遵守主的命令，乃是祷告蒙应允必不可少的条件，这意思不是说神绝不听罪人的任何方面的祷告。因为神有时候也是怜悯，派圣灵动工，我们才能够有真正的向神的祷告。若不是神的灵动工，没有人称耶稣为主。不过神他是特别提醒我们，我们的祷告必须成为一种对神完全顺服的状态，因此遵守神的命令也就是真的信奉主的名。因为祷告蒙垂听，我们必须得有信心，这是圣经坚决主张的真理。

所以约翰在结束这一章的时候，提供了更进一步保证的理由，就是上帝有赐给我们的圣灵。我们的保证完全是靠神为我们做的，而不是靠我们弱小的力量。因此我们照着他的旨意，表达圣洁的愿望，神必然愿意来听我们，也必然愿意让我们知道，他实实在在就是这样一位如此眷顾、恩待我们的神，这一位神也比我们的心大。

所以在这一部分，约翰他所讲的是非常重要的大事。让我们从神因着爱而获得真正得救的确据。当我们转向神自己，我们知道一切事，神没有不知道的。神的全知就像他的伟大一样不言自明。因此约翰提醒读者，当他们来到神面前，他们是在接近知道众人心中所有的一切的那一位，但他却依然能赦免。他知道人的愚昧和罪愆，惭愧和羞辱，甚至他知道他们的意念和尚未说出的话。然而中保基督在这位神的右边，借着他的代求，神了解人的痛苦。这能够带来人心渴望的赦罪，而不是让人惧怕。所以在这样的眷顾之中，我们的心不责备我们，我们就是有从神而得确据的人。

所以约翰不是让我们省察内心，看自己是否安全，而是让我们转回朝向神，从神的面光来得到我们释放的确据，从而在主里深深地喜乐。这正是老约翰所特备强调的，也是让我们要来到神面前，靠着主来切实施行。我们良心本身并非独立可靠的道德系统，它只是根据提供它的资讯、知识、信念和各种意识来运作，并回应文化环境，所以如果一个人的良心参考的标准不是来自于圣经，那么他的良心就会错误的运作，所以约翰提到说，必须朝向真理和神，

同时又有圣灵的开启，然后竭尽全力的活出爱，就会从神得到永生复活的确据。

这样一个教导非常简单和朴素，但是我们却常常忽略。你知道中国教会常常讨论一个神学问题：一次得救是否永远得救？其实强调那些一次得救永远得救的人，常常把一次得救等同于一次决志，或者一次哭泣，或者一次唱歌的时候流泪。就认为有了这个东西自己就永远得救了。这实在是一种轻信主义和廉价的恩典，当然不能够真正的来让人得着安慰。

不过有另一种倾向是走向律法主义。过去有一个肢体问过我，假如自己早上出门的时候忘了祷告，在路上被车撞死了，会不会得救？这一个肢体之所以这样问，就是因为他里面有一个律法主义错误观念。他认为是靠着他的祷告，靠着他的读经，靠着他自己能过宗教生活，他就能得救。甚至他把他的信心也当成他的功劳了，这当然也是错误的。各位，真正的救恩是关乎到耶稣基督他如何为我们代求，如何为我们流宝血，为我们做了挽回祭。是基督所做的工作使我们被接纳。所以尽管我们常失败，我们信主之后也常常软弱，我们也常常会气馁，沮丧，难过，甚至绝望，但是当你抬头的时候，你就知道说，不是靠我们自己的得胜，让我们得胜，乃是靠基督的得胜。

当然，基督的得胜也会变成对我们的激励，好使我们有与神相交的喜乐。一个没有失去救恩的人，也可能没有喜乐，因为他没有充分的回应神。所以老约翰提到说爱的考验，一方面来显明我们是属谁的阵营；另一方面，借着这一段，老约翰又进一步提到说，爱的考验会给我们带来得救的确据，会让我们真正的平安和喜乐。因此，各位竭尽全力去爱吧，这样你就知道神是如何的喜悦你！

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢你让你百姓和仆人知道，因着属真理，所以竭力去爱。我们在爱上常有亏欠，就求你饶恕赦免，也使你百姓和仆人都向你有坦然无惧之心。也能够使我们一切所求的，都从你得着，好让我们有力量遵行你的命令，行你所喜悦的事。愿你使我们真信，真行，真爱！以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”